

近年来,在常州市新北区(高新区),市级、省级、国家级“好人”不断涌现,仅2017年,该区在文明创建活动中,1个家庭获评省级文明家庭、6家获评市级文明家庭、11人获评“常州好人”,2人获评“江苏好人”,1人获评“中国好人”。

在这些数字背后,是新北区精神文明建设的持续发力。今年,常州市新北区将继续提升文明创建水平,推动公民道德素质提升,努力打造“崇德向善、文化厚重、生态宜居”的文明城市新高地。

现代快报/ZAKER南京记者  
李梦雅 葛小林 刘国庆

▶省政法委副书记、综治办主任朱光远到徐卫星警务室卫星E站视察



崇德向善、文化厚重、生态宜居

# 常州新北区:打造文明城市新高地

## “暖警”徐卫星守一方平安

近一米八的大块头,黑黑壮壮的,话不多,眼神沉稳又透着一丝犀利,这是很多人对民警徐卫星的第一印象,但没想到,他却是一个十足的“暖警”。

2006年,徐卫星转业进入常州新北区三井派出所当社区民警,十多年来,他的足迹遍布辖区的每一寸土地,熟悉辖区的每一位居民,掌握辖区每一处治安动态。“做一辈子社区民警,一辈子为群众服务。”这是徐卫星的承诺。

在入户走访中,他了解到,空巢老人在家一旦发生险情,很难得到及时救助,于是开发了“一键通”电话机,此举

被新北区在全区推广,已为3万多名需要帮助的老人提供综合服务。

他开创了大社区警务模式,与社区居委会、物业和群众四方携手,会合社会力量,组建了一支600人的民间治安团队。白天,小区门口下棋的大爷、在广场上跳舞的大妈、戴着袖章指挥交通的引导员……都是新北版的“朝阳群众”;晚上9点到第二天清晨6点,是徐卫星为社区百姓众筹的“神剑保安”工作时间,他们守卫着小区安全,再加上40个物业组合起来的“大联盟”,为当地铺就了一张强大的安全网。

在处理纠纷时,他尽心尽

责,同劳动、司法等部门合作解决问题,对涉及群众利益而一时难以解决的矛盾纠纷,积极安排预案,提前介入,有效避免事态扩大,确保矛盾解决在基层。6年来,徐卫星成功调处各类矛盾纠纷3300多起,涉及资金超过1亿元,调处成功率高达99.4%。

他切实为外来务工人员提供维权平台,对工地频发的“诈工”“群体性斗殴”等提出防范措施,提升外来务工者的法律水平和依法维权意识。他还定期上门走访刑满释放人员、吸毒人员、未成年犯罪人员及家属,帮助他们尽快适应社会……

## 好人不断涌现的背后 是精神文明建设的持续发力

在新北区,像徐卫星、张道衡、杨永岗这样的好人模范还有很多。2015年-2017年,全区涌现出中国好人4个,江苏好人6个,市道德模范2个,常州好人47个。他们关爱他人、助人为乐,他们爱岗敬业、勇于担当,他们以诚待人、守信践诺,他们孝老爱亲、血脉相依……在好人不断涌现的背后,是新北区在精神文明建设方面的持续努力。

“让一个好人带动一群好人,让一群好人影响一座城。”新北区文明委负责人介绍,新北区注意发掘身边好人、宣传身边好人、礼遇身边好人,增强好人们的社会影响力、感召力。与此同

时,2017年新北区文明城市创建全域覆盖,春江、孟河、罗溪、西夏墅、奔牛全部纳入创建范围,围绕交通秩序、公共设施、公共环境、窗口行业、社区综合、村镇综合等6个方面开展了21项重点问题专项整治行动,切实解决了一批民生难题,办成了一批民生实事,全区文明城市创建工作水平进一步提升。

“现在,新北区路面更整洁、楼道更敞亮、菜场更干净、河道更清澈,城市建设越来越靓丽、管理越来越精致,身边的好人、先进和模范不断涌现,咱们老百姓的文明素养也越来越好”,新北区群众如是说。

## “瓜农”张道衡的振兴乡村梦

十年前,大学生回乡当农民创业还是件新鲜事,常州市润土瓜蔬专业合作社社长张道衡就是这样一位大学生农村创业的践行者。

记者见到张道衡时,他刚从西瓜大棚里出来,黝黑的脸上挂着汗,短袖衫已经完全湿透贴在了身上,完全不像一个企业老总。据悉,张道衡从中国台湾、以色列、日本等公司引进了不少果蔬新品,寻找最适合本地种植的瓜果,经历一次次的尝试,反复比较,不断试种,终于筛选出了最适合本地种植的优良新品。如今合作社已有5000亩土地,成功繁育出了优良瓜蔬品种近百个,

通过“合作社+基地+农户”的产业模式,已经带动了周边1000多户农民致富。

今年3月5日,第十三届全国人民代表大会第一次会议在北京开幕,来自基层农村的张道衡首次当选全国人大代表,为实现农业现代化建言献策。

“在瓜果种植过程中的每个技术环节,我们都以一种农民特有的工匠精神在劳作,所以种出来的瓜果产品质量还不错,包括它的糖分、口感、规格等,都是很好的。”张道衡说,他希望自己未来在田间地头继续专注于探究甜瓜的种植技术,带动农民们一起把农业做实、做精,做得更强。



在田间忙碌的张道衡

## 种好人民满意“幸福树” 新北区交出文明城市新答卷

2018年,常州市新一轮文明城市建设的号角已经吹响,新北区“文明城市建设三年行动计划(2018-2020)”也已出台。据悉,今年新北区将继续提升精神文明创建水平、推动公民道德素质提升,把高质量文明城市建设与新北区经济社会发展更紧密结合,努力打造“崇德向善、文化厚重、生态宜居”文明城市新高地。

新北区今年20余个公园、广场、学校、街道、社区、行政服务中心等,将着力打造成社会主义核心价值观示范基地。比如,全国文明单位龙控集团的核心价值示范基地初见成效,其下属中国知名景区中华恐龙园和迪诺水镇在创建中以游客和市民喜闻乐见的方式,将核心价值观全面融入景区文

明建设,打造文明旅游高地。

新北区坚持政府、学校、家庭共同加强未成年人思想道德建设,面向全区5万小学生开展家校联系本发放系列活动,让十九大精神走进校园,在孩子们心中播下文明种子。以人民检察院“小橘灯公益法律服务汇”、全国最美志愿者陈志平成立的“平平残疾人车友公益协会”为代表的504个注册志愿服务组织,将让城市更温暖……

新北区文明委负责人表示,“让我们拥抱新时代,勇担新使命,努力让70万新北区人民对美好生活的向往,转变成更有温度、更有质感的现实模样,为种好人民满意的‘幸福树’,建设‘强富美高’新北区,提供不竭的精神动力和道德支撑!”

## “工匠”杨永岗的十年磨砺

“索求不辞万般苦,铸我坚盾扬国威”,写在中简科技会议室墙上的这两句话,是中简科技团队10年来自主创新创业,在碳纤维领域打造江苏“名片”,助力国家航空航天事业的最贴切写照。

2008年4月,杨永岗放弃高薪和出国机会,带领研发团队来到常州国家高新区自主创业,引进民营资本共同组建中简科技股份有限公司,开启了我国T700级以上碳纤维全面国产化进程。

技术攻坚不是一蹴而就的。杨永岗有个工作制度叫“711”,意思就是:每周工作7天,每天工作时间不少于11小时。没有节假日,春节不回家,杨永岗带领所有成员在公司住宿,所有技术团队成员经过整整一年的攻关,建成了国内首条百吨级生产线,并成为国内首家实现国产T700级碳纤维百吨级工程化制备的厂家。之后,他主导研发的ZT7系列碳纤维复合材料,与美国先进战斗机所用的IM7碳纤维复合材

料性能相当,甚至在冲击后压缩强度、孔板压缩强度两项关键指标上还完美超越,现已应用于我国航空航天领域和最先进的战机。

苦尽甘来,杨永岗带领中简科技这个自主创新的标杆企业,不仅在2016年获得国家高新工程贡献奖,成为全省唯一获此殊荣的民营企业,他本人也获评“2016中国科学年度新闻人物”,成为亮闪闪的自主创新“明星”。



在开学第一课上,新北区5万小学生开展家校联系本发放系列活动,在孩子们心中播下文明种子  
本版图片均由新北区宣传部提供